

## 安省鼓勵教師提前退休 預料學校職位將增多 申請教育學系人數上升24%

最近數年安省教育廳和教育局削支裁員不斷，使得大學教育系學生的出路欠佳。申請就讀教育系人數，從九〇年即開始下跌。不過，申請人數在今年再度回升了。據今年五月安省大學申請中心的最新資料顯示，今年申請就讀教師專業的申請人比去年多600人，上升24%。教界人士相信這個現象跟近期省教育廳一連串措施鼓勵教師提早五年退休，騰出空缺有關。

從一九九〇年以來，申請教師專業的人數逐年下降，從九〇年的19,700人，一直降至九五年的10,400人，九六年稍有回升數十人後，九七年又降回7,300人，今年則有7,900人。申請人數增多的原因，可能與安省大學申請中心改變作業有關：往昔，申請人第一輪遞表時只可填寫三個志願，但是今年更改了，申請人可以想填多少就填多少，只要付足額外申請費即可。

此外，多倫多大學發言人Ann Miler指出，去年多大教育系申請人數急遽下降，比前年少了40%。她認為其中原因在於前幾年教師職業的空缺很少，人們恐怕畢業後工作難找，導致申請人數減少。兩年期的教師學院訓練課程，每年約需學費4,200元。

今年安省十所提供教育系的大學，申請人數比去年增加24%，而多倫多大學教師專業的申請人則比去年多出40%。Miler認為主要原因是人們開始看到教師提前退休受到鼓勵，同時省府亦提供很好的退休計劃，因而估計近幾年退休教師開始增加，學校裏的職位空缺也多出來了，所以開始申請教師專業。

安省女教師協會主席Maret Sadem Thompson進一步解說，安省政府和教師工會甫達成協議，從現在起至二〇〇二年，選擇提前退休的教師，將不用支付以往需付的提前退休罰款。鼓勵享有學校中最高工資的教師退休，學校可以僱用年輕教師，以節省工資開支。

安省教師會發言人Denys Giguere認為，全省各地突然大量需求教師，是學生有興趣申請教育系的主因。據計，各地教育局因為教師退休和學生增多，今年九月必須增聘750位教師。多倫多區教育局估計須增聘約400位教師；多倫多天主教教育局估計需增聘340位教師。

參考資料：Ont Univ. Application Centre, Ont College of Teachers, Univ. of Toronto (June 1998)